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ECMS帝国之家，为帝国cms加油！

秋天教案

秋天教案（一）：

《秋天》教学设计

一、教学目标

1.学会本课10个生字，理解生字组成的词语。

2.能正确，流利，有感情地朗读课文。

3.了解秋天的特点，激发学生对大自然的热爱。

4.能用一些优美词语来描绘自己观察到的秋天。

二、养成教育训练点：抓住文中抒情这条线索，让学生透过朗读、想象，去感知语言之美，感悟秋意之美。

三、教学重点

1.能从字里行间体会到作者对秋天的热爱和赞美之情。

2.初步领略诗歌简洁的语言中的意蕴，并能抓住其中的一幅景象说一段话。

四、教学时间：2课时

五、教学过程

第一课时

一、教学目标

1、学会本课10个生字，并能理解生字组成的词语。

2、能正确、流利、稍带感情地朗读课文。

3、能初步理清诗歌的条理，并学习第一小节。

二、教学设计：
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（一）揭示课题激情导入

1、板书课题：秋天

2、看到这两个字，你想到了些什么词语？

（秋高气爽秋风红叶秋水长天秋风萧瑟秋虫啾鸣秋实累累秋桂飘香霜叶知秋秋雨绵绵秋风习习枫林尽染落叶萧萧秋
山如洗一叶知秋春华秋实秋菊傲霜秋风落叶）

3、教师适当讲解上面词语的意思。

4、你眼中的秋天是怎样的呢？你能用几句话来描绘一下吗？当然你也能够选用上面的词语。

5、有一位山东作家，他叫王宜振。他是中国作家协会的会员。1975年开始发表作品。主要创作儿童诗歌，也写童话
和儿童故事的。出版有儿歌集《摇篮里的歌》，儿童诗集《秋风娃娃》《献给中学生的一束诗》《献给少男少女的
诗》。我们来看看在这位大孩子的眼中，秋天是怎样的。

（二）、整体感知理清脉络

1、学生自读圈画（具体要求：①读通、读顺句子，读准字音。②画出不理解的地方。③选取一到两个词语，联系
上下文说说它的意思。）

2、检查预习：

2.检查自读状况

①指名学生朗读诗歌。为诗歌标出小节。（主要检查读通、读顺、读准确的目标达成度）

②你能选取一个词语来说说它的意思吗？注意：老师不是叫你当词典的传声筒，老师要看你是否真懂了。

3、鼓励学生质疑问难（能够包括词语、句子等各种问题）

4、老师要提出一个很有挑战性的问题，来看看同学读了这么几遍书后有些什么收获。这个问题是：你觉得这首诗
主要写了什么资料？在教师的提示下学生完成。

（介绍了秋天的迷人景色和丰收景象。）

5、那么，这首诗主要写了哪些地方的景色呢？（教师根据学生的回答板书：田野里、小路旁、果园里）

6、秋天，在田野里、小路旁、果园里，你能看到什么？那么作者又看到了些什么？（根据学生回答板书）

第一次板书：稻穗向日葵野菊花苹果葡萄玉米高粱⋯⋯

第二次板书：（金黄的）稻穗（成熟的）向日葵（五彩缤纷的）野菊花（涨红了脸的）苹果（紫色的）葡萄（举着
红缨的）玉米（红着脸的）高粱⋯⋯

（三）、语言比较初步感受诗歌的语言美

1、老师此刻有一种冲动——我也想当诗人，写一些儿童诗奉献给你们。不信，你们听：（老师根据板书，说——
秋天到了，在田野里、小路旁、果园里，我能看到金黄的稻穗⋯⋯）你们觉得怎样？

2、引导学生和课文比较，谈谈自己的感受。（也可抓住其中一种景物做比较）

3、教师小结：课文采用拟人化的手法，语言优美生动，很有情趣，也饱含深情。语言是用来表情达意的。否则一
个个文字也就失去了生命。
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4、学习第一小节：

①指名朗读第一小节

②我刚刚说过，一首好的诗歌，它的语言是有生命的。我们来看看，这一段中，你认为哪个字使这整个一段资料充
满着生命力？

③引导学生交流

④教师小结：秋天到了，红红的苹果，紫红的葡萄，举着红缨的玉米，红着脸儿的高粱——这些能不让太阳更红更
娇吗？桂花、菊花盛开，空气中到处弥漫着醉人的花香，俗话说“桂子花开，十里飘香”，这一切能不让空气更甜
吗？

因此，第一段中的“更红更娇”、“更甜更好”这两个词就用活了，写出了秋天的与众不同。

5、细细地读，细细的品味，你会发现这首诗中有很多很多的地方都是这样的。课后自己能够去试着找找，明天我
们课上交流。

（四）布置作业

1、练习有感情地朗读课文。

2、预习思考：细细地读，慢慢地品，选取一到两处地方，品出些味道，然后做些记录。

3、抄写词语。

第二课时

一、教学目标：

1、能从字里行间体会到作者对秋天的热爱和赞美之情。

2、初步领略诗歌简洁的语言中的意蕴，并能抓住其中的一幅景象说一段话。

3、能背诵课文。

二、教学设计：

（一）复习导入，积淀情感

1、昨日我们学习了《秋天》，明白了这首诗描述了秋天田野里、小路旁、果园里的美丽景色和丰收景象。我们也
明白了语言其实是有生命的。这天我们就来细细地品这位儿童作家写给我们读的诗歌，看看他的语言到底是不是有
鲜活的生命，在这首诗歌的字里行间又蕴含着怎样的情感。

2、指名一位学生朗读课文。

3、教师：这位同学的朗读让我感受到了语言文字的生命和活力，我眼前仿佛出现了一幅幅美丽的秋景图。我相信
同学们昨日在自学时也肯定有很多想法。

4、那么我们也首先用声音来告诉我你们的理解——群众朗读全文。

（二）、品词析句感受秋景之美

1、秋天一到，秋风习习，那么秋风到过哪些地方呢？他们在那儿干什么？你能用一句诗一样的语言来说一说吗？

                                                 3 / 12



ECMS帝国之家 zhann.cn
致力于帝国cms插件和二次开发

板示：秋风来到________________，在那儿_________________________

2、是啊，她所到之处都留下了秋的足迹。你能举例说一说吗？

板示：秋风飘到____________________，______________________。

★教师随机发现学生讲述中出现的好词好句，加以点评。

3、教师小结：看来同学们也能够当诗人，因为你们也有让语言充满生命与活力的本领。接下来，我们再来看看课
文，用你诗人一样的眼光，来欣赏这首诗的某一句话，或某一个段落。然后将自己欣赏所得和大家做一次交流。这
天我们就评出几个“鉴赏专家”。

4、学生默读诗歌，做发言准备，教师巡视了解学情，相机指导。

5、引导学生交流

★“打滚”、“奔跑”写出了秋风的调皮可爱，从中体会到作者对秋风的喜爱，对秋天的喜爱。

★“抓一把⋯⋯香气⋯⋯轻轻涂掉”写出了秋风的调皮、可爱，体会到夏秋之交空气的清香，也能够看出作者对秋
天的喜爱。

★“嚷着”、“举着”、“穿红袄”、“披紫袍”、“红着脸”把原本静止的画面写活了，这就是动词的作用。这
些句子也让我们产生了对这些景物的喜爱之情。似乎这些植物也有了性格。这就是拟人的作用。我们读着读着，很
容易在内心油然而生一种情感——秋天，我爱死你了。

6、学生选取其中任意一段练习感情朗读。

7、指名学生分小节（第二、三、四、五小节）朗读。

（四）深入理解课文意蕴

1、应对着这样美丽的秋景，诗人的内心又涌出怎样的想法呢？我们来看诗歌的第六小节。

2、指名朗读。

3、你是怎样理解这两句话的？

①“柔韧的梳子”、“井井有条”——许多植物的果实成熟了，高低错落，颜色分明，让人赏心悦目，显得井井有
条。

②“发亮的汗珠”、“闪耀”——秋天这个丰收的季节里，人们在田野上辛勤劳动，洒下勤劳的汗水，然而内心却
是喜悦的，他们收获的不仅仅仅是成熟的果实，更是一种期望。这句话也暗含着：只有付出辛勤的汗水，才能收获
累累硕果。

4、教师小结：你们看，诗人就是诗人，他们的诗句中往往是“话中有话”。所以我们又是在读诗歌的时候也要学
会读“言外之意，弦外之音”。

5、老师又要考考大家了，你认为诗歌的最后一个小节，作者又蕴含了怎样的“言外之意”呢？

（“黄叶”是秋天的象征，因为作者喜爱秋天的美丽景色，喜爱秋天的丰收景象，她想让这醉人的景色永留心田，
永驻人间，哪怕只是一年的光阴，他也期望能透过这片枯黄的树叶来勾起对秋天的完美回忆。透过“珍藏”、“黄
叶”来表达了世人对秋天的赞美和依恋之情。）

6、练习读好最后一个小节。
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7、练习感情朗读全文，尝试背诵部分资料。（配乐《秋日的私语》）

（五）布置作业

1、有感情地朗读课文，背诵课文。

2、选取诗中所描绘的一种景象，以“走进秋天”为题写一段话。

教后反思：

本文语言优美，富有童趣。教学中，我充分让学生去感情读，读中感悟，悟中再读，同时加入学生对秋天美景的想
象，教师词语的带给，让学生真正体会到了秋天的迷人与丰收景象，也加强了学生口头语言表达潜力的培养，效果
较好。

秋天教案（二）：

《秋天》教学设计

一、教学目标

1.在老师的指导下能读出长句子中停顿和自然段间的停顿。流利、有感情地朗读课文，感知课文资料，把握作者的
感情。

2.体会诗歌优美的意境。使学生了解秋天的特点，懂得秋天是丰收的季节，感受到秋天的美。

3.揣摩、品味本文优美的语言。

4.培养学生热爱大自然、热爱生活的感情。

二、重点难点

1.体会诗歌优美的意境。

2.揣摩、品味本文优美的语言，帮忙学生理解诗歌的深层意思。

三、教材分析

《秋天》是何其芳于三十年代初创作的一首优美的抒情诗。诗人用情味深长的语言描述农家生活，每一句诗都是一
幅画面，三节诗组合成三幅既流动又整合的秋天意象，抒发了对秋天的`喜爱与赞美之情。

四、学情分析

一年四季，各具风韵，秋天亦有她独具的风味，作者描绘了三幅秋天图画，写了一个别样的秋天。灵动的的语言、
优美的画面，把学生带入了一个优美的意境。学生自学，就能品味出文中的清静、明媚、快乐。这首诗的资料简单
易懂，所以教学的重点是透过反复诵读，在读中理解诗意，体会情感，品味语言。

五、课前准备

（1）课前布置学生预习课文，写出生字并正确注音。

（2）师生合作制作秋景图的图片或课件。

（3搜集有关写秋的美文或诗词。

六、教学方法。
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诵读法，讨论法，想象法，比较法。

七、教学过程

（一）、导入新课

1.我国著名女诗人秋瑾诗中写道“秋风秋雨愁煞人”，宋玉也在《九辩》中说“悲哉秋之为气也，萧瑟兮草木摇落
而变衰”，秋天是杜甫的“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”;秋天是杜牧的“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花
”秋天是王维的“明月松间照，清泉石上流”;秋天是“碧云天，黄叶地”。在我国文人墨客的眼里，秋天往往是忧
伤的，凄婉的，令人惆怅的。但是也有一些喜秋颂秋的诗章，如刘禹锡就有“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。
晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。”这天在诗人何其芳的眼里秋天也有绚丽的色彩，丰收喜悦。这天就让我们走
进他的秋天，去感受一个别样的秋天。

（二）、感知课文

1．师配乐诵读诗歌，生一边听读一边欣赏大屏幕展示的一幅幅秋景。

2．资料助读：作者简介。何其芳(1912―1977)，现代散文家、诗人、文艺评论家。原名何永芳，出生于四川万州一
个守旧的大家庭。1936年他与卞之琳、李广田的诗歌合集《汉园集》出版，他的散文集《画梦录》于1937年出版，
并获得《大公报》文艺金奖。

诗歌是何其芳最先喜爱和运用的文学样式。何其芳对于艺术形式的完美，表现出执着的探求。在诗歌方面，他创作
之初即十分讲究完整的形式、严格的韵律、谐美的节奏，并注意表现出诗的形象和意境。因此，他的诗明显地具有
细腻和华丽的特色

3．齐声诵读。师作朗读指导：重音的处理。

4．指名朗读。

A生读，全班同学找出每一诗节的中心句。（生回答后）明确：全诗依次描绘了三个场景的秋天。

B生再读，全班同学闭上眼睛听读，脑海中想象一幅幅秋天的画面。以培想象潜力，深入领会诗的意境。

5．小组合作：A一人朗读，其他三人点评得失。然后小组内推选一名同学在班内举行朗读比赛。

（三）、问题探究，品味赏析

（1）三个场景分别是怎样的图画，想像每幅画面中人物的身份、活动、情绪，用优美的语言描绘你喜欢的一幅图
画，并说说为什么喜欢这幅图。

◆农家丰收图:清晨朝露未唏的时候，有位农人来到幽谷，丁丁的伐木声震荡山谷;田野里发散出稻香的气息，金黄
的波浪此起彼伏，稻田中有个身影在挥镰割稻，晶莹的汗珠湿透衣衫;果林中还有采摘瓜果的人，瓜果飘香，沁人心
脾，摘下这些沉甸甸的秋天的礼物，放进背篓，这份喜悦要与亲友一齐分享⋯⋯

◆霜晨归渔图:清晨的江面还弥漫着冷冷的雾气，能够感受到些许的凉意。远远地有个渔人摇着船桨向岸边驶来。依
稀可见船篷上挂着层白霜，渔人熟练地撒下鱼网，网上的青鳊鱼就像乌桕叶，闪着银色的光泽。归航了，江面上传
来动人的渔歌，还有阵阵爽朗的笑声⋯⋯

◆少女思恋图:原野上一片蟋蟀的呜叫声，溪水清澈见底。羊儿的咩咩声阵阵传来，秋天的美景让人赏心悦目，牧羊
女却失去了往日的活泼。夏日里的笛声悠远、绵长，怎不见了那吹笛的少年姑娘的心事谁能猜得透诗抒发了诗人怎
样的情感？

（2）这首诗歌写的是“乡村秋景图”，从哪些地方能够看出来呢

因为露珠、冷雾、白霜，证明秋天的天气特征;提到农家:稻香、镰刀体现农家特色;有秋虫低鸣:蟋蟀声使田野更辽阔;
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溪水干涸、更清冽，暗示这是在秋天。

（3）诗歌抒发了作者怎样的感情你喜欢这首诗吗为什么

对秋天的喜爱、赞美之情。．

（4）学生研读全诗，说出最喜欢这首诗的哪些句子并谈谈理由。

品秋，体现阅读的个性化，旨在使学生在交流中既锻炼口语组织潜力，又互相启发，加深理解和感悟。

7．师小结，生回顾。看大屏幕上一组秋景图，配乐齐声诵读全诗。

（四）、拓展延伸

1、比较阅读。资料：（美）狄金森《秋景》。比较此诗与课文的异同。

2、欣赏品评。资料：沙白《秋》。谈谈认识：你认为哪个词句最生动？

3、资料交流。交流展示课前搜集的关于秋天的美文。

（五）、课堂小结

1．概述课文资料

《秋天》描绘了一幅绚丽多彩的乡村秋景图。诗中各幅小画面，以及画面的各个意象和谐统一，这种氛围所赖以构
成的清静、清远、清柔的特点无一不到达极致。诗不长，只有三节，每一节独立构成一幅画面，将幽谷、农舍、渔
舟、牧羊女⋯⋯诸多景致皆收于笔下。

2．写作技法

（1）语言生动、形象、凝练

（2）构思新奇、虚实结合

（六）、学生展示描述秋天的古诗词名句

1、.秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜--三国魏曹丕《燕歌行》

2、.落霞与孤骛齐飞，秋水共长天一色--唐王勃《秋日登洪府膝王阁饯别序》

3、.树树皆秋色，山山唯落晖--唐王绩《野望》

4、.长风万里送秋雁，对此能够酣高楼--唐李白《宣州谢楼饯别校书叔云》

5、.红烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤--唐杜牧《秋夕》

6、.天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星--唐杜牧《秋夕》

7、.孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦，一点飞鸿影下--元白朴《天净沙秋》

八、反馈矫正

1．给下列加粗字注音

（1）丁丁（）（2）肥硕（）
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（3）鳊鱼（）（4）乌桕（）

（5）栖息（）（6）寥阔（）

（7）枯涸（）（8）清洌（）

（9）芦篷（）（10）梦寐（）

2．填空

（1）本诗作者________，四川万县人。现代________、________，代表诗集________等。

（2）作者透过一个个生动的画面，表达了对秋天的________的感情。

3．品味下列句中加粗词语。

“震落了清晨满披着的露珠，

伐木声丁丁下地飘出幽谷。”

________________________________________

________________________________________

________________________________________

4．你最喜欢这首诗的哪些句子，为什么？

________________________________________

________________________________________

________________________________________

5．请默写出你所掌握的写秋的古诗词（不少于3句）

________________________________________

________________________________________

________________________________________

6．熟读李清照的《怨王孙》体味诗中词人所表达的思想感情。

怨王孙

李清照

湖上风来波浩渺，秋已暮、红稀香少。

水光山色与人亲，说不尽、无穷好。

莲子已成荷中老，清露洗、花汀草。

眠沙鸥鹭不回头，似也恨、人归早。
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________________________________________

________________________________________

________________________________________

7．古人云：“诗中有画，画中有诗。”在背诵何其芳《秋天》的基础上，试根据诗的意境作一幅画，或写一篇叙
事散文。

______________________________________

________________________________________

参考答案

1．略

2．（1）何其芳诗人，评论家《预言》

（2）热爱与赞美

3．“满披”形象生动，“飘”字贴切传神。共同构成一幅清净润泽的形、声兼具的画面。

[潜力提高]

4．只要言之有理即可。

5．参考答案：①停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。②月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。③枯藤老树昏鸦，小
桥流水人家。

6．对秋天的喜爱的赞美。

7．略

九、课后反思

透过上这节课，学生不仅仅得到了文学的熏陶，对于感知大自然的美也有了更深的认识。这首诗的资料简单易懂，
所以教学的重点是透过反复诵读，在读中理解诗意，体会情感，品味语言。在学习这节课时，突出了拓展训练，我
想体现的是阅读与写作的结合，整体感知与深入探究的结合，从书本向生活，由课堂向课外的延伸。

为了更好地让学生大胆发言，说出自己独到的见解，在课堂上，针对学生的回答，老师就应多对学生进行表扬，赏
识，多鼓励学生，这样学生在老师的赏识之下有了更用心的表现，学习的也更主动。理解和宽容创设一个更开放的
环境，学生也踊跃地大胆地表现自己，展现自己的风彩。

教师的感情就应更饱满，语言应富有激情，在这堂课上，还未能很好的使不同层次的学生在语文学习中得到不同的
发展。这是以后在教学中应当解决的一个问题。

秋天教案（三）：

一、复习读准下列词语，注意带点字的读音

梳子珍藏井井有条羊肠小路

二、新授
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炎热的夏天离我们渐渐远去，凉爽的秋天即将来临，（音乐）听着录音，我们一齐走进秋天。

大家都还沉醉在秋天里吧！那秋天给你留下了什么印象呢？

生交流

学习第一节

师引：走在秋天，秋天的太阳更红更娇；走在秋天，秋天的空气更甜更好。请大家自己读一读，你明白些什么？

交流“更红更娇更甜更好”

指名读：谁能把第一节读好呢？

齐读

秋天的太阳是那么美，空气是那么美，让我们追随着秋风的足迹去看看秋风都到过哪些地方吧！请大家快速地读一
读课文。

交流（如答到小路，师问：小路是在哪啊？

（板书）田野果园

在不同的地方，秋风给我们带来了什么？请大家静静地读一读课文，细心地找一找，一边读一边能够适当的画画。

交流

第二节：

师引读第二节，同学们自己读读这句话，看看秋风还带来了些什么？

（把桂子的香气都带来了。）

师：这真是八月桂花香啊！秋风抓一把桂子的香气，把夏天的脚印儿轻轻涂掉，（相机圈点：“抓”、“轻轻涂掉
”谁来把这句话读一读呢？

指名读

评：味道还不够浓，你来读！比较浓了，你来读。好浓的桂花香啊！我们一齐来读好。

大家再读读前面两行，又能体会到什么呢？

交流（顽皮的孩子）

从哪体会到的呢？（打滚、奔跑）

指名读：你来把这种顽皮的样貌读出来。

评：还不够调皮，要把这种调皮劲儿读出来。

齐读：我们一齐来读出秋风顽皮的样貌。

真调皮

来，一齐读好这节
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秋风不仅仅顽皮，还给我们带来了什么呢？自己读第三节

交流

A：“稻穗儿”、“蝉声儿”⋯⋯

师：咦，你们说的这些事物夏天也有啊！再仔细读读看，秋风到底带来些什么呀？

B：圈点：“熟”、“消”、“低头弯腰”、“香了”、“长了”

师：呀，从“熟”、“消”、“低头弯腰”、“香了”、“长了”这些地方，你明白了什么？

师：是呀，各种物体到了秋天都发生了变化，能把这种变化读出来吗？

指名读

齐读

那秋风还带来了什么呢？

生“苹果熟了”“葡萄熟了”

师：我们看：苹果嚷着冷了，要穿红袄；葡萄嚷着冷了，要披紫袍。

师：苹果怎样穿上红袄，葡萄怎样披上紫袍呢？

（嚷着冷了）

是呀，那你能读好吗？

我们一齐来读

是呀，天气冷了，桔子也嚷着冷了（填空）

柿子也嚷着冷了（填空）

看来，我们四二班每一位同学都成了小诗人了，真了不起！

我们再一齐读好这一节

引读：玉米举着红缨乐了，忘掉一个夏天的烦恼⋯⋯

相机圈点“乐了”“笑了”

师：它们会笑，会乐吗？作者看到的是怎样的景象呢？想看看吗？

图文

读读看，感受到什么呀？

是呀，秋天带来了丰硕的果实，带来了丰收的喜悦，谁来读读看，能读出这种喜悦吗？

指名读

齐读
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学习第六节

引读：秋风如同柔韧的梳子，把田野梳得井井有条（图片）⋯⋯

（鼠标移动，暗示“井井有条”）

师引：秋光如同发亮的汗珠，蓬蓬勃勃在田野上闪耀。

请你仔细读读这句话，再看看图画，你有什么感受？（图文）

（丰收的景象）

读读看，你能感受到什么呀？

交流

师：是呀，到处是一片丰收的景象，谁来读好！

指名读

齐读

小结：秋风送来了桂子的香气，秋风送来了丰硕的果实，秋风送来了迷人的景色，捧起书本，我们一齐来读好2到6
节。

出示：1、7节

引读

读了这两节，你想说些什么呢？

交流

师：也许不需要用太多的言语，我们用朗读表达出来吧！

指名读

总结：我们喜爱‘秋天美丽的景色，我们喜爱秋天的丰收景象，让这醉人的景色永留我们我们的心田，永驻人间吧
！

配乐齐读

更多 教案 请访问 https://www.xiaorob.com/fanwen/jiaoan/
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